

# 《找到你》促成首例梦圆,让遗憾不再 55年终相见,老同学紧紧相拥



坚持寻找了55年后,3日,在记者和家人的陪同下,吕镇之与惦念的老同学在肥城相聚。这是齐鲁晚报壹点公益和阿里巴巴天天正能量推出“找到你”大型公益活动后,成功促成的第一次久别重逢。

本报记者 赵发宁

## 老哥,我终于找到你了

3日上午10点多,77岁的吕镇之老人在齐鲁晚报记者和家人的陪伴下,来到肥城市朱传寅所在的小区。朱传寅让两个儿子早早在小区门口迎接。下车简单打招呼后,吕镇之就随二人奔向家中。

听着楼道里传来脚步声和说话声,朱传寅和老伴赶紧出门相迎,一见面,两位老人紧紧地拥抱了一下。“老哥,我终于找到你啦!”吕镇之难掩心中的激动和喜悦。随后,二人握着手相互搀扶着来到家中。

当年,吕镇之和朱传寅是中学同学兼好友。后来朱传寅先工作,并曾资助吕镇之20元钱,帮他渡过了学习和生活的难关。吕镇之一直记在心中,可惜后来跟老同学失去了联系。

3日进门落座前,吕镇之先深深地鞠了一躬表达积攒多年的思念和感激。朱传寅上前扶起,二人再次紧握双手,激动不已。互相问候之后,两位老人坐在沙发上聊起天。“这是我家老大,这是老二,

还有个姑娘今天上班来不了了。”朱传寅向吕镇之一一介绍子女的情况,吕镇之也说起自己的情况。两位老人从子女聊到孙辈,似乎有说不完的话。

“当年上学的时候,多亏你的帮助,这份情谊我忘不了啊,老哥。”吕镇之再次提及当年的往事,“我给新汶煤矿写了好多封信,都没有找到。”吕镇之说,这些年来,一直在寻找朱传寅,寄出去的信大都石沉大海。其中一次,吕镇之接过一个电话,对方说对他的来信很重视,查遍单位档案和资料都没朱传寅的信息。

## 防止再次“失联” 记下儿女信息

对此,朱传寅说,当年他所在的单位和新汶煤矿在一个大院办公,只不过是前后两栋楼,分属两个单位,没能收到信。“我们单位是煤矿工程处,为煤矿打煤井,打完井后移交煤矿,我们就到另一个地方去打井了,工作地点也就换了。”朱传寅也感到遗憾,信是寄对了地方,只不过是单位名字不对。

朱传寅在新汶煤矿那边工作过一段时间,煤井打好了后

就走了。他后来又去了江西,而后回到肥城北庄煤矿,最后从肥城的一所学校退休。

吕镇之从上世纪80年代开始就一直在寻找朱传寅,那时候工作比较忙,只能靠寄信寻找,一封封被退回的信,并没有让他放弃寻找老同学的念头。“退休之后,我又接着找,但还是没找到。”吕镇之说,直到这次通过《找到你》栏目找到了老同学,圆了他的梦。唯恐再失去联系,两位老人仔细记下对方儿女的姓名、电话、工作单位等信息。

吕镇之带了几年前用小楷写的《弟子规》送给朱传寅。见到吕镇之的字画,朱传寅想起了当时老同学的外号。“他当时可是班里的活跃分子,因为字写得好,班里同学都叫他‘小文豪’。”一幅字画,又将两位老人带回学生时代。

时隔55年,两位老人又相见了。为了这次相见,双方子女特意嘱咐两位老人,见面后不能太激动。在午饭桌上,两位老人还是端起了酒杯,为两人的相见干杯。两位老人的情谊,让双方的儿女之间又多了几个兄弟姐妹。“以后,我们要多联系,多走动走动。”



▲朱传寅(左)和吕镇之两位老人互留自己以及子女的联系方式。本报记者 赵发宁 摄



▶聊天时,两位老人的手握在一起。 邵景雨 摄

## 孤独考研路,再战者近半

# 3000人大课7小时只闻翻书声

文/片 本报记者 郭立伟

## 考前大把掉头发 3000人做伴仍感孤独

从11月23日开始,王迪(化名)就感觉状态“突然就不行了”,跟父母大吵一架,因为“不想听见他们询问任何关于考研的事情”。王迪是山东建筑大学本科,考研目标是农业大学,今年已是“二战”。由于对学历不太满意,她希望再用一年给自己一个交代。

“二战”这一年,王迪每天严格遵守作息规律,早6点起床,晚11点准时睡觉,白天或上自习,或坐近一小时的公交车去上辅导班。最近她状态极差,有时莫名想掉眼泪。情绪低落严重拉低了学习效率,即使每晚睡够8小时,白天仍感觉一身疲惫,精神不振,头发也大把地掉。

所考科目中,高数尤其让王迪感觉吃力。“盯着题目,我隐约知道要考查什么知识点,但就是无法理清思路。脑袋里像紧绷的弦,又像一片混沌。”最近她做了一套数学模拟题,150分的卷子她只考了70分。

“大四刚开学,每个人陆续都有了自己的选择,宿舍里的气氛突然就紧张起来。”山东大学的陈琳(化名)所在专业保研率很高,宿舍6个人保送了4个,另一个准备找工作,只有她一个人选择考研。

早上6点,陈琳就要起床去自习室,舍友还在呼呼大睡;晚上一推开宿舍门,舍友顾及她的情绪,欢声笑语戛然而止。这种落差,让陈琳变得分外敏感

距离2017年全国考研还有20天。前些日子,在山东交通院长清校区文体馆,某考研机构进行了2017年政治冲刺班授课,在场人数多达3000人,几乎个个都被挤得动弹不得,全场却出奇地安静,只有翻书页的哗啦声。这只是全国百万人考研的冰山一角。从2016年开始,全国考研报名人数结束两年的下降,重新升温,考生的压力也是有增无减。



11月19日,山东交通院长清校区文体馆某培训机构政治冲刺班现场,3000人一起听课。

和失落,多次想过弃考。

比起陈琳,王迪“孤军奋战”的感觉更强烈。王迪虽然在培训机构认识了不少同学,但孤独感一直没有消除:“每个人有各自要考的学校和专业,即便都考数学,分类也不一样。”

即使大家坐在一起上课,也因为各怀压力而顾不上交流,各听各的。在交通学院那堂有3000人参与的政治课上,7个小时的时间里,除了台上老师的声音,基本只有翻书声。有学生说,偶尔交头接耳的声音不仅不会让人厌烦,反而让人觉得温馨。“有3000个人做伴,但还是感觉孤军奋战。”一位考生叹息。

## 惧怕失利 考前一月10%想弃考

“老师,我感冒了,还拉肚子,今天去了十几趟厕所了,感觉天要亡我……”“老师,我男朋友突然要跟我分手,我该怎么办?”“老师,你说我万一考不上,会有啥出路啊?”“老师,我觉得我彻底考不上了,专业课到现在一遍还没看完,以前背的也忘了好多”……

周勇是高联考研的执行校长,近一个月来,他已经收到了无数条这样的微信求助。“他们的思维已经进入了怪圈,考前一个月突然变得毫无底气。”

与众人相似,王迪的压力也主要来自担心考不上。“如果再考不上,真的无法见人。”王迪忍不住有点哽咽。

为了“逼自己一把”,王迪坚决不去想如果考不上该怎么办,“我必须得考上,有退路的人是不会拼尽全力的。”

周勇所在的学校今年光在济南就办了35个考研冲刺班,平均每班至少600名学生,场场爆满。但每年到了考前一个月,有“临阵脱逃”想法的学生都接近10%。“这与年轻大学生的抗挫折能力和抗压能力不足有关,另一方面,身体的疲惫、心理的重担以及课程的压力等很容易在临考前爆发。”

## 考研人数回升 再战者近两年达40%

2016年全国考研报考人数为177万人,比2015年增长7%,终止了2014年和2015年报考人数两连降的势头。

2017年的考研人数虽然目前还没有官方数据出炉,但各个省市都出现“再创新高”的迹象。以山东大学为例,2017年全国各报考点报考山大硕士研究生的考生人数为25301人,其中山大报考点的报名人数为8527人,均为近年来最高。

根据硕士研究生招生考试院的数据,今年济南地区报考实际缴费人数27616人,比去年增加约20%。青岛地区则确认考生人数18433人,比上年度增长1001人。

2016年全国研究生招生计划总人数为51.72万人,报录比约为29%。据了解,每年全国研究生的报录比例(录取人数与报名人数的比值)一般在1:3左右。由于学校、专业有热门和冷门的差异,多数学生更倾向于报考好学校、好专业,这样部分学校和专业的考生竞争压力会变大,如北京大学连续多年成为考研报录比最低的学校。

“近两年的报考人数中,二战、三战的学生各占到20%,加起来至少有40%左右。”周勇介绍,山东轻工业学院的小王也表示,如果今年考不上,明年打算再考一次,明年再考不上,还有勇气再来一次:“本科学校不够好,工作优势也不够明显,而且目前还不想工作,还想在学校里多待几年。”